

संवेग EMOTION

संवेग एक ऐसा Term है जिसका अर्थ हम जानते हैं। क्रोध, भय, खुशी हमारे जीवन के प्रमुख संवेग हैं। मनोवैज्ञानिकों ने संवेग को परिभाषित करने की कोशिश तो अवश्य ही की है, परंतु यदि यह जटिल अवस्था होती है। अतः मनोवैज्ञानिकों के बीच भी इसकी परिभाषा के बारे में पूर्ण सहमति नहीं है। Kellogg & Kellogg (1931) ने बताया कि अब तक संवेग कि 92 परिभाषाएँ दी गई हैं, और इन परिभाषाओं में संवेग के गिनत-गिनत पहलुओं पर बल डाला गया है शायद यही कारण है, कि इन परिभाषाओं में आपस में अधिक सहमति नहीं है।

संवेग पद का अंग्रेजी रूपांतरण Emotion है जो लैटिन शब्द Emovere से बना है, जिसका अर्थ उत्तेजित करना होता है। इस शाब्दिक अर्थ को ध्यान में रखते हुए तब यह कहा जा सकता है कि संवेग व्यक्ति की उत्तेजित अवस्था का दुसरा नाम है। इसी अर्थ में Feldard (1963) ने कहा कि - "संवेग क्रियाओं का उत्तेजन है। लेकिन संवेग में सिर्फ उत्तेजित अवस्था ही नहीं होती बल्कि कुछ और प्रतिक्रियाएँ भी होती हैं।"

English & English (1958) के अनुसार - "संवेग सब जटिल भाव की अवस्था होती है जिसमें कुछ खरा-खरा शारीरिक एवं ग्रन्थीय क्रियाएँ होती हैं।"

Baron, Byrne and Kantowitz (1980) के अनुसार - संवेग से तात्पर्य सब सैसी आत्मनिष्ठ भाव की अवस्था से होता है जिसमें कुछ शारीरिक उत्तेजन पैदा होता है और फिर जिसमें कुछ खरा-खरा व्यवहार होते हैं।

Santrock (2000) के अनुसार - "हम लोग संवेग को भाव जिसमें देहिक उत्तेजन, चेतन अनुभूति तथा व्यवहारात्मक अभिव्यक्ति सम्मिलित होते हैं, के रूप में परिभाषित करते हैं।"

Date _____
Page 2

संवेग का विकास : Development of Emotion :-

अनुस्यू मलन-मलन तरु डे संवेगे जैसे - डर, क्रोध, व्यथल (distress), प्यल आदी दरलतल है। ये सभी संवेग डसमे जनम से ही तही होते है। व्यक्तल इन संवेगे को कैसे विकसल करतल है, यह मनोवैज्ञलनको डे ललर प्रलरंभ से ही रुचलकर बलषथ रहल। पहले डे मनोवैज्ञलनको को ऐसा वलशवल थल, डल जनम डे सुगय बच्चा मे कुड खलल संवेग मेजूड रहतल है। डस सम्बन्ध मे सबसे पहलल अनुस्यू वलटसन (Watson (1924)) ने कलल थल। वलटसन तथल व्यथलरवलदलल ने मललकर नैवजलत शलशु डल कलललओ को कुड दलनो तबु प्रेक्षल (observation) कलल और डललगे कल अनुवलकुष थल कल नैवजलत शलशु मे तीन तरु कल संवेग स्पष्ट रूप से देखने को मलतल है। भय (fear) क्रोध तथल प्यल।

१ वलटसन डे अनुसार भय क्रोध प्यल थल अनुस्यू व्यक्तल मे जनम से ही मेजूड रहे है। डर डे संवेग मे शलशु मे सलंस लेने की कलल थल मल जलती है, आंख डी पलके बंद हो जलती है, ओड सलकुड जलते है तथल शलशु रोने लगतल है। क्रोध डे संवेग मे शलशु डपनल शरीर थोडल कडल कर लेतल है और हलथ और पैर फुकनल प्रलरंभ कर देतल है। प्यल थल अनुस्यू मे रोतल हुआ शलशु रोनल बंद कर देतल है तथल हंसनल प्रलरंभ कर देतल है। वलटसन ने डपने प्रयोग के अधलर पर यह भी बतललथल डल कलन-कलन डहीपडो से शलशु मे इन संवेगे की उत्पलन होती है। सुड शलशु डे तलल अवलज तथल कुचलई से अचलनकु नीचे डल ओर गलरने से भय कल संवेग होता है। जब उसडे अंगो थलन हलथ पैर को पकडकर उसडे स्वतंत्र कलललओ को न होने देने दलल जलतल तो डससे शलशुओ मे क्रोध उत्पन हो जलतल है। और डी तरु से जब शलशु के डलसी अंग पर कोई व्यक्तल गुदगुदी करतल है तो डलमे प्यल थल अनुस्यू कल संवेग उत्पन होता है।

परनु वलट मे कुड मनोवैज्ञलनकी ने यह बतललथल है कल वलटसन कल यह नललकुष की जनम से शलशु मे संवेग उपलव्यत रहतल है। डलत तथल वैज्ञलनक नही। शेरमैन तथल

शुरुआत में 2-3 दिन तक नवजात शिशुओं का अध्ययन किया और वाटसन द्वारा बताया गया उद्योगों के सहारे उनमें संवेग उत्पन्न करने की कोशिश की इन शिशुओं में किसी तरह का संवेग नहीं होता है। इस क्षेत्र में कार्य कर रहे अन्य मनोवैज्ञानिकों ने भी वाटसन के इस विचार को गलत माना किया है और बताया है कि नवजात शिशु में सिर्फ एक सामान्य तथा अस्पष्ट उत्तेजना होता है और इसी के बाद में अन्य संवेग विकसित होते हैं।

आजकल मनोवैज्ञानिकों ने अपने अध्ययन के आधार पर यह स्पष्ट कर दिया गया है कि संवेग के विकास में मूल रूप से निम्नांकित दो कारकों का अधिक महत्व है।

परिपक्वता (Maturation)

सीखना (Learning)

परिपक्वता :- परिपक्वता एक महत्वपूर्ण कारक है जो संवेग के विकास को प्रभावित करता है। सर्टेन के अनुसार जीव में विकास तथा वर्धन का पूरा होना परिपक्वता कहलाता है। ऐसा देखा गया है कि जन्म के बाद से परिपक्वता की क्रिया काफी तेज से बढ़ती है और जैसे-जैसे परिपक्वता बढ़ती जाती है, वैसे-वैसे शिशु में नये-नये संवेग भी विकसित होते जाते हैं। इस सम्बन्ध में सबसे प्रमुख अध्ययन एक महिला वैज्ञानिक जिनका नाम **विजेन** है, विजेन द्वारा किये गये इस अध्ययन में जन्म से लेकर 2 साल के उम्र तक के शिशुओं में संवेग का अध्ययन किया और पाया कि नवजात शिशु में सिर्फ सामान्य उत्तेजना पाया जाता है किसी प्रकार का संवेग नहीं 3 महीने के उम्र के होने पर व्यापक नहीं ही तीन और संवेग विकसित होते हैं। 6 महीने के उम्र में ही 3 और संवेग विकसित होते हैं। 12 महीने की आयु होने पर 6 और संवेग विकसित होते हैं। 18 महीने की

की आयु होते-होते शिशुओं में इच्छा तथा अन्य व्यक्तियों के प्रति अनुयाग का विकास हो जाता है। 24 महीने के मितर शिशु में परिपक्वता बढ़ने के साथ-साथ कठिन करीब सभी प्रमुख संवेग का विकास हो जाता है। कुछ शिशुओं में परिपक्वता तेजी से होती है। फलस्वरूप संवेगों की 12 महीने की आयु में ही उनमें उन संवेगों का मि विकास हो जाय जो 18 महीना की आयु होने पर एक सामान्य शिशु में होता है। गुडएनफ का विचार था कि चूंकि ऐसे शिशु से अन्य तथा लहरे होते हैं। अतः उन्हें दूसरे से संवेगों की अभिव्यक्ति न तो देखने को मिलता है और न दूसरे से इसके लारे में कुछ खानने को ही मौका मिलता है। गुडएनफ ने अपने अध्ययन से एक 10 साल की लड़की जो जन्म से अंधी तथा लहरी थी, लड़की के संवेगों का अध्ययन किया और पाया कि यह लड़की अपने आनन अभिव्यक्ति तथा हाव भाव द्वारा क्रोध, डर तथा खुशी आदि संवेगों को आसानी से दिखा सकने में सफल हुई।

विशेषतः गुडएनफ के अध्ययनों को ध्यान में रखते हुए यह कहा जा सकता है कि संवेगों के विकास में परिपक्वता का विशेष ध्यान है। विटैकर के शब्दों में हमलोग इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि संवेगों का रवाल-रवाल प्रकार और बहुत सा हाव-भाव जिनके द्वारा इन संवेगों को हम दिखाते हैं, जीवन के प्रारम्भिक प्रारम्भिक समय में परिपक्वता द्वारा विकसित होते हैं।

सीखना :- शिशु जैसे- जैसे बड़ा हो जाता है, उसे भिन्न प्रकार के व्यवहार को सीखना का अवसर मिलता है। फलतः वह नये-नये संवेगों की अभिव्यक्ति करना, उसपर पर्याप्त नियंत्रण करना, सही-सही अर्थ लगाना आदि भी सिख लेता है। मनोवैज्ञानिकों ने अपने प्रयोगों के आधार पर यह दिखाया है कि बड़ा होने पर व्यक्ति में जो संवेग का विकास होता है, उसमें सीखना का हाथ अधिक तथा परिपक्वता का हाथ कम होता है। वाटसन तथा रेनोर ने एक बच्चा पर प्रयोग कर दिखाया है कि कितने बड़े बच्चे में अनुबन्धन द्वारा भय के संवेग का विकास होता है उनका एक प्रयोग अल्वर्ट नाम के बच्चे पर किया था। प्रयोग के समय अल्वर्ट का उम्र 11 महीने था वह जानवरों से विशेषकर उजले चुड़ै से डरता नहीं था वह थड़ा तक की पड़ बंदों उजला चुड़ै के साथ खेलता रहता था। प्रयोग में चुड़ा अल्वर्ट के सामने लाया गया और जैसे ही उसे पकड़ने के लिये हाथ बढ़ाया उसी वक्त धमाके की आवाज कर दी गई। इस प्रक्रिया को बार-बार दोहराया गया जिससे वह एक सप्ताह बाद सफेद चुड़ै से डरना सिख गया। इस प्रयोग में स्पष्ट हो जाता है कि बड़ा हुआ बच्चे में संवेग का विकास सीखने की प्रक्रिया द्वारा भी होता है। संवेग में सीखने की प्रक्रिया का महत्व भिन्न-भिन्न संस्कृति में किये गये अध्ययनों से भी पता चलता है। भिन्न-भिन्न व्यक्तियों को संवेगों की अभिव्यक्ति भिन्न ढंग से करना सीखता है। संवेग विकास में परिपक्वता तथा सीखना दोनों का हाथ है। चूंकि ये दोनों प्रक्रियाएँ एक-दूसरे पर निर्भर करती हैं तथा परस्पर सम्बन्धी हैं। अतः यह निश्चय रूप से कहना कठिन है कि संवेग के विकास में कितना हाथ परिपक्वता का है तथा कितना हाथ सीखने का है। अतः संवेग के विकास में परिपक्वता तथा सीखना दोनों का महत्व है। जीवन के प्रारम्भिक समय में परिपक्वता का महत्व अधिक होता है परन्तु कुछ वर्षों बाद संवेग के विकास में सीखना का महत्व अधिक हो जाता है।